

TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 52. ANULU XVI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână, joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expeditorul foii pe afara la c. r. postea, cu banii gași prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețulu pnenumeratiunei pentru Sabiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri straine pe anu 12 fl. v. a. pe o jumătate de anu 6 fl. v. a.

Inseratele se platescu pentru întea ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Sabiu, in 30 Iuniu (12 Iul.) 1868.

Invitare de prenumeratiune

la

„Telegrafulu Romanu“.

Cu această ocaziune ne luăm voia a trage atențiunea p. t. publicu cetitoriu asupra acelei impregiurări considerabile, ca in decursulu semestriului urmatoriu, între alte obiecte ce voru veni a se trată in acestu diariu, voru luă unu locu de frunte chestiuni bisericesci, cari, parte voru premerge deschiderei congresulu nationalu romanu bisericescu, parte voru referă despre cele ce se voru întimplă in congresu; ceste din urma, „Tel. Rom.“, că aflatoriu in loculu unde se va ține congresulu, le va aduce mai ingraha decâtu celelalte diuarie române.

Aceste chestiuni voru da chiarificări asupra a facerilor, cari in er'a această nouă, in cele ce atinge viati'a bisericescă suntu de lipsă pentru fiecare membru alu bisericei și chiaru și pentru aceia ce nu se țienu de biserica orientala, dară se interesăza. Deci editur'a face deosebita mentiune, din buna tempu, pentru că sa se pōta orientă cu tiparirea esemplarielor, că nu mai tardiu sa vina in acea neplăcuta pusețiune de a respunde doritorilor de a avé diariulu nostru cu: „numai avemu esemplarie.“

Prețulu abonamentulu e: Pentru Sabiu pe anu 7 fl., pe 1/2 de anu 3 fl. 50 xr., pe 1/4 anu 1 75 xr. v. a.

Pentru Traniia și Monarchia austriacă pe anu 8 fl. pe 1/2 anu 4 fl., pe 1/4 anu 2 fl. v. a.

Pentru Principatele rom. unite și străinatate, pe anu 12 fl., pe 1/2 anu 6 fl. pe 1/4 anu 3 fl. v. a.

DD. abonanti suntu rugati a nu întârziă cu tramitarea prenumeratiunilor.

Adresele ne rogăm a se scrie curatu, și epistolele de prenumeratiuni a ni se tramite francate — adresându-le deadreptulu la

Editor'a „Telegrafulu Romanu“ in Sabiu.

Representatiunea sinodale a Arhiepiscopilor romani de rel. gr-res. pentru resolvirea unui Congresu nationalu bisericescu, din 28 Augustu 1865.

Maiestatea Vōstra c. r. Apostolica.

Prea indurate Dōmne!

Prea-umilitu subscriși Arhiepiscopilor, că de o parte sa pōta corespunde conscientiosu datoritiiei canonică, impuse loru prin asiedimintele bisericei, de a introduce, a stabili și a sustiené in cuprinsulu provinciei metropolitane ordinea cea buna; iera de alta parte ascultarea cūviničiosa sa pōta da espresei inviatiuni, ce li se făcū prin preinalt'a decisiune maiestatica, sosita in josu cu Nota c. r. Ministeriu de Statu din 29 Decembre 1864. Nr. 8642, in urm'a cărei e de a se face Maiestatei Vōstre c. r. apostolice propunerea preumilita despre modalitatea, după care are a se constitui in viitoriu atâtu Mitropolitulu câtu și Episcopii din Metropoli'a Românilor gr-orient. din Transilvani'a și Ungari'a pre langa observarea prăcsei de dreptu bisericescu și de modalitatea constituirii de până acum, — s'au aflatu indemnatu a țiené unu sinodu după prescrierea asiedimintelor bisericesci, in care sa se pertracteze modalitatea, după care voru fi de a se constitui in viitoriu atâtu Mitropolitulu câtu și Episcopii din Metropoli'a Românilor gr.orient. din Transilvani'a și Ungari'a.

Dupa ce și severstra prea umilitu subscriși Arhiepiscopilor rugaciunile se le chiamă Duchulu sântu,

ca acel'a sa-i lumineze, sa-i invetie și sa-i condūca la deslegarea problemei loru, sau intronitu in aceea parere, ca ei unilateralmente, fara de intervenirea reprezentatiei bisericesci, statatōrie din deputati preotiesci și mirenesci, nu potu luă in pertractare modalitatea constituirii Mitropolitulu și a Episcopilor pentru viitoriu, fiindu de obsce cunoscutu, ca totu tropulu organicu in vieti'a sociala de statu are trebuința de nescari legi și intogmiri, după care se regulēza activitatea membriloru, miscamentulu părtilor și activitatea infregului; iera legi și intogmiri se potu statōri și emană numai prin impartășirea și invoirea tuturor factoriloru îndreptatili.

Cu atâtu mai puțin pōte biserica ca visibilu institutu de mântuintia alu lui Dumnedieu pre pamentu sa fie lipsita de ordine, și in această necesitate comuna se deosebesce ea de Statu prin aceea, ca legile ei au de temeliu nestramutaveru dogmele; iera intogmirile ei esterne — de si suntu supuse desvoltărei, imbunatătirei și perfectonărei pofite de poruncile naturei, totusi nu potu veni in contradicere cu principiile acelea fundamentale, din care provine regula, după carea are de a se sustiené in biserica jurisdicțiunea, disciplin'a, și administratiunea.

Un'a urmare necessaria a constituirii Mitropoliei este asiă dară întemeierea intogmirilor organice și stabilirea normelor pentru constituirea Mitropolitulu și a Episcopilor, pentru conducerea și ingrijirea trebilor bisericesci, a școlii și a invetiamentulu, și a administrărei fondelor bisericesci și a fundatiunilor.

Spre scopulu acest'a e țienerea unei adunări bisericesci metropolitane necessaria, a cărei chiamare va fi, a luă in consultare întemeierea intogmirilor organice și stabilirea normelor pentru trebile bisericei, școlii și ale fondurilor, și asiă a compune unu statutu organicu, care in întelesulu institutiunilor bisericesci sa se țea sub pertractare constitutională și in urma că unu normativu alu bisericei sa se substerna Maiestatei Vōstre c. r. apostolice spre preinalt'a sancțiunare.

Adunarea acest'a bisericescă metropolitana — după parerea preumilitu subscrișilor Arhiepiscopilor, basata pre bine cupaniti'a consideratiune a relatiunilor de fatia — aru trebui să se țienă sub presiđiulu și conducerea Mitropolitulu și sa constea din cei doi Episcopi sufragani din Aradu și Caransebesiu, apoi din 30 deputati preotiesci și 60 mirenesci, cari sa se alege din singuraticile cercuri ale Arhidiecesei, din cele două diecese a Aradulu și a Caransebesiulu asiă, câtu pre diecesa Caransebesiulu se cada 10 oficiri c. r. și onoratori din statulu Comerciantilor și alu onoratoriilor, și 10 onoratori din statulu civilu alu Comitatoru Crasieu, Temisiu și Torontalu.

Consistoriile respective aru avé de a se ingrigi de impartirea și limitarea cercurilor de alegere cu consideratiune la numerulu alegatorilor și alu deputatorilor asiă, că acelea sa se desparta in cercuri de alegere după statulu preotiescu, militariu și civilu.

La adunarea cerculu de alegere tramitu singuratecele comune bisericesci, deca na voru număr'a mai multu de 1000 suflete, unu deputatu, deca voru număr'a pana la 3000 suflete două și cele mai impopulate trei deputati, cari voru fi de a se provedea cu plenipotentie.

Spre conducerea alegeriloru numesce respectivulu Consistoriu pentru fiesce-care cercu de alegere cate unu Comisariu, căruia i se alatura din partea adunării doi barbati de incredere, cari voru avea de a ajutōră pre comisariulu de alegere in esecutarea alegerii.

Numai tati de familia onesti, posesori de pamentu, oficiri c. r., amplotiati militari, politici, justitieri, finantiari și bisericesci, advocati censurati, directori, profesori la institute școlare mai inalte, precum și comercianti și industriari, cari suntu de 24 ani, voru putea eserciă dreptulu de alegere; iera de deputati se voru pōte alege numai acei îndreptatili de a alege, cari voru fi de 30 ani.

Rebonificarea speselor de caletoria și a comorării in loculu destinat pentru ținerea sinodulu metropolitane a deputatorilor, au sa le pōrte Comunele bisericesci din fie care cercu de alegere.

In lips'a unei biserici catedrale suntu silitu umilitu subscriși Arhiepiscopilor, sa desemneze de locu alu adunării bisericesci metropolitane respectaver'a comuna bisericescă gr. res. Resinariu, aflatōrie in nemednilocita apropiere de Sabiu, o ora departe de scaunulu metropolitane, legata de cetate prin unu drumu bunu, are două biserici asiă de spatiose, câtu potu primi in sine adonarea, și suntu provideute cu cele necesarie conformu ritulu nostru, apoi se afla comun'a acest'a — cum de abiă se mai afla o alta comuna bisericescă — intr'o pusețiune după impregiurările presente atâtu de favoritōre, câtu pōte da membriloru adunării adapostu ospitariu și fara spese mari.

Pre temelulu faptelor susu memorate indrasnescu asiă dară prea umilitu subscriși Arhiepiscopilor a face prea umilit'a rugare:

Indurati-Ve Maiestatea Vōstra c. r. apostolica a concede prea gratiosu ținerea unei adunări bisericesci metropolitane sub presiđiulu și conducerea subscrișulu Mitropolitulu spre stabilirea modalitatiei, după carea voru fi de a se constitui Mitropolitulu și Eppii gr. or. din Transilvani'a și Ungari'a, precum și spre întemeierea institutiunilor organice bisericesci și spre stabilirea normelor pentru afacerile bisericei, ale școlii și ale fondurilor.

Depunendu la peciōrele Maiestatei Vōstre c. r. apost. această prea umilita rugare, remanemu in cea mai profunda devotiune

Ai Maiestatei Vōstre c. r. Apost. Sabiu in 28 Aug. 1865.

Prea umiliti servi și supusi credinciosi.

Andrei Baronu de Siaguna m. p. Arhiepiscopu și Mitropolitu.

Procopiu Ivacicoviciu m. p. Episcopu alu Aradulu.

Ioannu Popasu m. p. Episcopu alu Caransebesiulu

Eveneminte politice.

Sabiu 29 Iuniu.

In armata se facu reductiuni insemnate. P. Ll. scrie in privinti'a acest'a, ca soldatii capata voia de a se departa dela regimentele loru (cu concediu), pentru ca ministrulu comunu de resbelu s'a convinsu, ca cu bugetulu ce i s'a aplaciatu nu pōte sa se ajunga si ca urmare aru fi fostu unu deficitu de patru milione. Spre a incungiară difficultatea acest'a s'a decisu ministrulu comunu de resbelu a da concediu in o estindere mai mare. Companiele regimentelor de infanteria și bataliunelor de venatori voru avé o presentia de numai 50 ostasi; totu asiă și cele ale regimentulu imperatescu de venatori. Astfelu de presentia nu s'a pomenitu de multu in armata noastră.

Mai multi Boemi de nationalitate cechi au intreprinsu o caletoria la Constanti'a, unde Ioann Huss fu arsu (6 Iuliu 1415) pentru unele tese de credinti'a, cari erau îndreptate cu deosebire contra curiei romane și a papismulu preste totu. In 6 Iuliu a. c. s'a desvelitu acolo monumentulu lui Huss și asiă boemii călatorira acolo spre a fi de fa-

ția la festivitatea desvâlirei monumentului. Acolo s'au întâlnit și reprezentanții unor reuniuni protestantice. Cuvențiile și toastele ce se rostiră la ocaziunea acestei festivități tratăza chestiuni de cultura și libertate.

Se vorbește despre o întâlnire a imperatorului rusesc și francescu la Berlinu cu regele prusianu. Foile parisiene demintesc energicu scirea acest'a.

Regin'a Angliei va calatori, după amânarea ședințelor parlamentari, incognito, la Parisu și de acolo la Lucern'a în Elvetia.

În Belgradu arestările se continuă. Regent'a promite a fi liberală. Activitatea ei și a ministrilor arată ca în adevăr voru corespunde promisiunii.

În Romani'a se voru face alegerile pentru senatu iu 19, 20 și 23 Iuliu n. —

Dieta Ungariei.

În casa magnatilor, fiinduse ședința în 2 Iuliu se afla puse la ordinea zilei proiectele de lege în privința tabacului, lotariei, în privința contribuției pentru bere, zahăr și spirit, în fine proiectul de lege în privința contribuției pentru carne și vin. După citirea raportului comisiunii de finanțe se primesc proiectul ce privește monopolul tabacului fără dezbateri. La proiectul pentru loterii observă cont. Czirkay, că aru fi bine dacă loteriile se aru pute delatură din consideratiune moralitate, și din acelu motiv, pentru că susținerea loteriilor vine în contradicere cu legile ce oprescu jocurile hazarduose.

Ministrul de finanțe Lonyai observă, că dacă s'aru delatură dincoace loteriile cu numcri și dincolo de Laita nu, atunci jocul totu nu s'aru sterpi. De alta parte descoperi casei, că după datele ce le are, populațiunea ungară nu pune, s'eu dacă și pune apoi foarte puțin, în loteria. Legea se primesc fără a se dezbate mai departe.

Notariul casei deputatilor aduce legea pentru timbru. După aceea se primescu fără multa dezbateri celelalte proiecte puse la ordinea zilei.

În ședința dela 2 Iuliu în casa deputatilor protestara alegatori Cincibiserilor, (Pécs) din partid'a lui Madarasz în contr'a alegerii ce s'a făcutu acolo acum de eurenđu; iera cetatea Neoplant'a dechiară, ca depunerea unui comissariu regescu prevediutu cu plenipotenția e vatematoriă.

Carol Gubod'y interpelăza pre ministeriu, ca are de cugetu a desdaună pre orășiele privilegiate înainte de 1848, pre baza §-lui 9 din art. XII alu legiloru din 1848?

După aceea se pertractăza mai multe petitiuni. În ședința casei deputatilor dela 4 Iuliu D. Dozs'a demisionăza de mandatulu seu ca deputatu, fiindu denumitu asessoru la tabl. regia.

Se cetesece responsulu regimului serbescu la harthia de condolență din partea dietei Ungariei.

Bar. Banffy asterne o petitiune a comitetului Crasnei, în carea se plânge ca e strimtorita în dreptulu seu de alegere.

Simonyi interpelăza, ca judecătorii, cari au sa judece cetățieni pentru nota infidelitatis, se demnescu pre langa contrasemnatura ministrului respectivu?

După acest'a trece cas'a la dezbateri dăre fonciarie și pentru case.

Beniczky propune amânarea dezbaterii acestei legi până la pertractarea bugetului.

Trefort dorește că regimulu sa nu mai aiba lipsa de indemnități și pre venitoriu și de aceea i pare bine ca legislativ'a a ajunsu că sa pōta regulă afacerile țierei. Arată însă ca nicăiri dărea fonciaria nu e în proporțiune asiă mare ca în Ungaria, pentru ca ea atacă și capitalulu. Legislativ'a dăre, sa caute unu modu că se pōta micșoră acest'a dăre și sa întregesca venitul din alta parte. Acest'a s'aru pute face după pererea densului prin introducerea unei contribuții după ori ce venitu curatu. Fiind-ca acesta reforma cere tempu până sa se pōte pune în lucrare; primesc acumu proiectulu regimului.

Sig. Papu propune reducerea pensiunilor, parte stergenduse cu totul, parte imputinându se la unu maximum de 300 fl; iera salarielu lampliatiloru ministeriali sa se reduca la jumătate și după titulaturu sa plătescu dăre acei ce le pōta. Recesiv catiunea contribuției sa se începă numai decătu fiti până la terminarea acelei sa se scōta arunca-

turile de dăre numai din locurile unde este și consumu.

Conte F. Zichy face mai multe observări dăre se alatură lângă proiectulu regimului.

Ignatiu Nagy propune reduciunea armatei și a procentelor datoriei statului.

Pulzsky respinge aceste propuneri din motivu că compromitu onōrea țierei. Imputa lui Beniczky ca elu a trecut la opozițiune după ce a votatu mai de multe ori pentru afacerile comune. Votēza pentru proiectu.

Beniczky dechiară afirmatiunea lui Pulzsky de o minciuna.

Acestu cuventu neparlamentariu a provocatu unu sgomotu mare. Presidiutele îndreptă pre vorbitoriu la ordine și acest'a și modifică obsevarea cu cuvinte mai moderate.

După ce mai multi vorbescu pro și contra, se primesc proiectulu dreptu base la dezbateri speciala.

Comitatulu Uniadōrei.

(propaganda confessionala.)

În „Federatione nr. 88 parintele vice-archidiaconu Beniaminu Densusianu subînsemnatu cu lit. Z. va sa dica zelosulu, — i-si vērșă venitul asupra par. Prot. Sabinu Piso și întrebunțieza cu multu studiu nisce fictiuni malițiose, numai că se face pre cei ce nu știu, a crede, că domni'a lui suferi mare nedreptate, ba ce e mai multu, ca fondurile bisericesci și școlare suntu amenintiate și ca nu e speranța de progresu.

În adevăr ca nu e nici o speranța de progresu în propagand'a confessionala care par. v. arch. Beniaminu Densusianu o continua și astadi cu unu fanatismu demnu de tota laud'a (?) superioriloru sei. Dōrere însă, ca a trecut tempulu privilegiiloru confessionale și asiă nici succesulu parintelui Densusianu în propagand'a domniei sele — nu e celu doritu. Abia cu multe machinatiuni a pututu face în comun'a Rengețu, la trei familii de confessione gr. catolica, o biserică, firesc cu spesele comune întregi, ca din fundulu religionarulu catolicu de asta data nu capetara ajutoriu — și bietii Rengețeni s'au simțitu foarte asupriti, vedindu ca trebuie se face încă o biserică în satulu lor, pentru trei familii de alta confessione, cându ei au lipsa de școlă și invetatori.

Dăre ce nu pōte omulu face dacă are minte și iavetiatura și putere în mână. Fostulu vice-comite Ladislau Olteanu, meritatul dăre acum'a pentru abuzuri de oficiu suspendatulu barbatu alu dorintiloru parintelui vice-archidiaconu — a vrutu se fia și s'a făcutu, dăre nu din voi'a bună a Rengețeniloru, ci cu forț'a! — Numitul D. vice-comite a tramis gendarmi în sat, și mai multi creștini a trebuit se iēsa Duminec'a din biserică, că se plece cu carele după materialu pentru biserică ce eră sa se zidēsca la trei familii de alta confessione, — mai reu că pre tempulu iobagiei negre.

Acum însă venindu altulu în loculu D. vice-comite Olteanu, propagand'a parintelui Densusianu stagnēza, fiindu ca nu mai are de cine se fia spriginita, nu mai are cine eșecutā ideii fine și planuri seci și stricaciōse Romānilor; fără de aceea parintele prot. Sabinu Piso, tinendu-se de principiulu „Ce tie nu-ti place altui'a nu face“, cu totu dreptulu a pututu dice par. Densusianu, ca nu e nici o speranța de progresu — în propagand'a confessionala. În astfelu de impregiurări, ce e de făcutu? Nu ia remasū par. v. archidiaconu altu ce-va, decātu se ia refugiulu sub mantau'a nationalitateri, și de acolo se strige cu gur'a mare, plina de calumnia asupra altor'a, ca suferi caus'a nationala, ca suntu periclitatē fondurile bisericesci și școlare care în comun'a Rengețu nu le-a avutu nici odată — și ca nu e speranța de progresu. Firesc asiă ce-va se pōte face numai cu ajutoriulu „Concordiei“ că în a. 1865 și acum cu a „Federationei“ că cele mai apte de a publicā espectatoriuni nedemne de crediamentu și care producū numai ura și desbinare între frații de același sange, certe confessionale, de care aru trebui sa ne rusināmu, necum sa le publicāmu la lume! În zadaru bagi însă pisic'a în sacu ca ea totu-si arată unghiile — respectivele redacțiuni au avutu și au nisce sfetnici din launtru, devotați aspiratiuniloru semi-nationale. Acest'i aru fi în stare a publicā pentru placerea parintelui v. archidiaconu Densusianu și nisce istoriōre frumōse, care i-arū caracterisā principiile și conceptulu domniei sele despre conscientiositate și moralitate.

Manier'a și singularitāțile Domniei sele le șcimū toti care-lu cunōsemū mai de aprōpe, pentru aceea nu ne mirāmu, ca se vaietă că unu fariseu cându nu pōte reesi cu planuri egoistice, și ilusivuni vane, — dăre ne mirāmu, ca cetimū în foi romāne care pōta numele „Concordia“ și „Federatione“ — certe confessionale, care a creatu celu mai mare reu pentru Romāni!

Și apoi decă s'aru convinge ori-cine despre adevērul cauzei presente, aru trebui sa se mire, cum a pututu avē corespundentele din „Federatione“ atāt'a malitia atāt'a astutia că se dea la publicu astfelu de neadevăruri, aru trebui se afle cu ce întentiune a complicatu unu lucru foarte simplu.

În comun'a Rengețu, mai în anii trecuti, a trecut vre-o trei familii la confessione gr. catolica, în scurtu tempu s'a și făcutu unulu preotu ce de altminte eră soldatu. La acest'i le trebuia acum și biserică, dăre fiindu puțin de totu nu aveam cu ce se o face, până cându a venitu pomenitul Domn Ladislau Olteanu în cerculu Giōgiului că jude procesualu, acest'a s'a pus și a înatū unu protocolu cu membrii comune, pre bas'a căruia întereșele imprumutulu de statu se fia menite pentru biserică și școlă în proporțiunea membriloru firesc. cărei confessioni.

Apoi cum a scos domnulu Olteanu cu parintele Densusianu acea proporțiune, că cu întereșele imprumutulu de statu, ce veneau la trei familii de confessione gr. catolica — se pōta face în scurtu tempu o biserică, jūdece ori-cine, — atāt'a e fapta, că d. Olteanu, care încă e de confessione gr. catolica, a luat banii toti la sine și a manipulat cu ei după placere dinpreună cu parintele Densusianu asiă de bine, încātū au făcutu biserică. Vēdiendu parintele Protopopu Sabinu Piso înselaciunea acest'a a protestatu în contr'a astorū felu de volnicii cu banii poporeniloru de confessione gr. orientala; acestu protestu i-lu numesce parintele Densusianu în an. 1865 în „Concordia“ de intolerantismu religionarulu, atunci însă amu tēnutu de nedemnu a combate frase gōle și espressioni după manier'a unu... și fără de aceea amu cūgetatu ca a trecut tempulu certelor confessionale între romāni și ca dōra parintele v. arch. Densusianu încă va mai înainte cu tempulu și se va lasā de propagand'a confessionale, cându nime nu se mni ocupa cu asiă ce-va. Vedemū însă ca tăcerea nōștra a fostu în zadaru, ca parintele Densusianu din nou a începutu acum în „Federatione“ a-si vērșă venitul în espressioni vatematoriē, și a dā cauzei o fatia după combinatiunile d-sele și nu după adevēru, din nou a începutu a aruncā intolerantismu religionarulu pentru ca Rengețeni nu voru sa-si mai lasē banii de prada altor'a de alta confessione.

Nu suntu amenintiate funduri bisericesci și școlare, dăre e amenintiată propagand'a d-sele. Nu e nici unu intolerantismu cându nu dai altui'a ce e alu seu.

Intolerantismu religionarulu se pōte numi cu totu dreptulu ce a făcutu parintele vicariu gr. catolicu Petru Popu din Hatiegu, ca a scrisu la locuri mai înalte și au alarmatu comitatulu întregu, ca aru fi venitu nisce misiunari din Romani'a, — pentru ca într'o comună de cătra granitiia a voitu vre-o căți-va omeni se trēca la confessione greco orientala, bietii omeni fură aruncați în temnița din Hatiegu, fără nici o cercetare, până cându apoi abia s'au purificatu, ca nu suntu misiunari din Romani'a nici ca au avutu atingere cu astfelu de misiunari, frumōsa apucatura a D. Vicariu, semnu de nationalistu bunu! Frumōse speranța de progresu.

Totu parintele Densusianu, în nr. 47 a „Federationei“ face imputări intelegintiei romāne din acestu comitatu, ca nu apăra întereșele nationale și face alusiuni pre departe, — seraca lume, decī nu amu sei unde-lu dōre, cându imputa Domnulu vice-comite Georgiu Ciacianu „ca a uitatu de beneficiile Blasiului“ va se dica, ca fiindu și domnulu vice-comite Georgiu Ciacianu de confessione gr. catolica, pentru ce nu face și domni'a lui cum au făcutu Ladislau Olteanu? se întrebunțieze ori și ce mijlōce numai că se pōta înainte propagand'a confessionala.

În D. Ciacianu însă nu si-a aflatu omulu, de ore-ce domni'a lui uredēce din inima de binările între romāni, uredēce din inima întentionile parintelui Densusianu, care pūrceđu din egoismu și întescu la proselitismu.

E foarte tristu lucru ca încă și în seculu alu 19. mai vinu înainte certe confessionale între ro-

mani, și noi amu fi contemnatu și de asta data es-
pectoratiunile parintelui Densusianu de ôre ce a
devenitu o persoană odiôsa și contemnată chiaru și
la inteligenții de confessionea Domniei Sale, — dara
nu amu pututu, că se nu aplice cineva proverbialu
„qui tacet consentire videtur“ și că se nu cugete
parintele Densianu ca ar ave privilegiu de a vate-
mă pe nedreptu barbati, cari au doveditu prin fapte
ca suntu gat'a a-si sacrifică averea și viația pen-
tru libertatea și interesele națiunii lor.

Regulamentu.

De concursu la stipendie Societății „Transilvani'a.“

Art. I. Societatea Transilvani'a creeza deo-
camdata trei stipendie de 150—200 galbeni pre
anu, cu incepere de la Octombrie 1868, pentru stu-
dia, la un'a din universitățile din Franța și Italia.

Art. II. Potu concurge la aceste stipendie,
junii romani de preste Carpati, fia din Transilvani'a
său Bucovin'a, fia din țienutul Sarmarelui ori Ma-
ramuresiului, alu Urbei mari său alu Aradului, fia
din Banatu, cari au terminatu celu puținu clasele
gimnasiale.

Art. III. Concurentii se voru adresă mai in-
tăiu la un'a din cele trei Societăți literarie de pre-
ste Carpati, cu petitiune pre langa care voru a-
latură testimoniulu de maturitate, actu de botedi-
u, testimoniulu de paupertate și certificatu medicalu. Ei
voru aretă totdeun'a in petitiune specialitatea la ca-
re au mai multa aplecare.

Art. IV. Comitetele respective ale Societăților
literarie române de preste Carpati, voru bine-voi a
inaintă Comitetulu Societății Transilvani'a din Bu-
curești, numele impreuna cu actele relative acelor
concurrenti pre cari i voru gasi mai demni de a
obtiné stipendiale Societății „Transilvani'a“ bene-
voindu a face lôte observatiunile și lamuririle ne-
cesarie in privința fia-cărui'a din cei recomandati.

Art. V. Comitetulu Societății Transilvani'a va
designă pre stipendiatu dintre cei recomandati.

Alegerea obiectulu studiiloru, precum și a
institutulu unde au a se face studiale, se lasă pen-
tru ast'a data, asupra Comitetulu Societății Tran-
silvani'a.

Art. VI. Liberi suntu concurentii a se adre-
să și de dreptulu cătra comitetulu Societății Tran-
silvani'a, Comitetulu va puté designă, și dintre ac-
cesti'a intru cătu nationalitatea, și meritulu lor,
n'ar fi supusu nece unei indoieli.

Art. VII. Cei designati de cătra Comitetulu
Societății Transilvani'a voru dă inscriși, ca au lu-
atu actu de dorința societății espressa in art. 4.
din statute.

Art. VIII. Ei voru datori a trimite regulatu la
comitetulu Certificate de studia in tóta form'a, cari
deca n'aru respunde asteptării, stipendiulu li s'aru
puté retrage.

Conformu cu originalulu

Presiedinte Secretariu

A. Papiu Harianu m. p. Laurianu m. p.

(L. S.) fii.

Acestu regulamentu, conformu conclusulu a-
dusu in sedinti'a Comitetulu Asociatiunei transil-
vane din 8 Iuliu c. n. a. c. se publica cu aceea
adaugere, ca terminulu pentru aceli competitori, cari
si voru trimite Concursule sale la comitetulu Aso-
ciatiunei se desige pre 8/20. Augustu a. c. *)

Dela comitetulu asociatiunei transilvane pen-
tru literatur'a romana și cultur'a poporulu romanu.

L. H a n i ' a V. presied.

L. V. R u s s u Secr. II.

O r e s t i ' a 23 Iun. (5 Iul.) 1868.

Domnule Redactoru! Eri se ținra aici esa-
menele ambeloru clase la scôla populara din locu,
in presentia Ilustrăției Sele a domnului Consiliariu
de scôle Dr. Pavelu Vasiciu, la care esamene
se infatisara mai multa inteligentia româna din locu,
precum și unii dintre parintii tineriloru, respunsu-
rile ce le detera tinerii la intrebările puse din par-
tea invetiatoriloru, precum chiaru și din partea
Ilustrăției Sele domnului Consiliariu, au fostu foarte
indestulătoare, atâtu Ilustrăția seă domnulu Con-
siliariu, precum și parintii tineriloru au fostu prea
multiaminti cu zelulu și stradan'a ce au avutu ambii
invetiatori Daramusiu și Stanc'a in decursulu anulu

trecutu cu tinerimea, durere insa! ca in scaunulu
Orestiei mai multe comyne se afla cu clădiri bune
scolari, cu lăfa buna, precum chiaru in comun'a
Vinerea, unde tinerii din postulu pasciloru umble
pustiulu pre uliție, fără a fi vre-oi vna a prunciloru
său a parintiloru, prin scôla umbla porcii și bibo-
lii c'ucisii și curmezisii, a cui e vin'a, bata-lu
vin'a lui. —

Astadi se presentă domnulu Demetriu Sibi-
sianu Inspectorulu scôlei noastre gr. or. din locu
(Oresthia) și scôse din sântulu altariu un'a flamura
noăa de metasa rosie venata cu 2 plantice 3 co-
lore româna nationala, pre acea flamura eră de
ambele părți inscripțiune cu litere aurite „Flamur'a
scôlei gr. or. din Orestia cinstita de dlu Deme-
triu Sibisianu Inspectorulu scôlei“ dupa ce se pu-
se pre mēsa in mijloculu bisericeii se sânti prin
Reverendisimulu domnu Protopopu, și in urma si
rosti unu coventu petrundietorulu cătra poporu pen-
tru toti cei ce aducu daruri, și facu bine in bise-
rici și scôle, încātu poporulu vediendu-se miscatu
la cele din launtru pentru o asiă ardienda cuven-
tare — multiamindu binefacatoriloru se respici

Binc voiesce domnule redactoru a dă locu a-
cestoru renduri in colônele pretuitulu jurnalulu „T.
Romanu“.

B. . . .

P r a g ' a , 25 Iuniu. Pentru serbarea dilei,
in carea se arse I. Huss la Constantin'a — 6 Iuliu
— plecara Sambeta in 4 cam 250 persoane,
cari dupa unele telegrame aru fi fostu bine primiti
pre unde au trecutu, cu deosebire din partea co-
munei Constantin'a. Căletorii au luat cu sine o
flamura, ce pre o lature avea desemnatu unu cali-
ce rosiiu pre fundu negru, iera pre ceea-lalta leulu
boemu pre fundu albu. Au luat parte și dōue
dieci dame din clubulu americanu, cari au dusu o
corôna mare de flori, că se infrumsetieze cu ea
monumentulu reformatorelui. Aci încă s'a iluminatu
cas'a, in care se spunē, ca aru fi locuitu Hus,
precum și cele din apropiare-i. Multime de ômeni
se adunara inaintea casei unde cântara cu totii:
„Gospodine pomiljny!“ In fine strigendu: „sla-
va pamace Husove“ se impresciara cântandu: „H-
j slované“ și „Kde domov muj“. Asemenea se in-
templă pre alte multe locuri, pre cari tôte le nu-
mesce pres'a germana demonstratiuni. — Metingurile si
adunările de poporu nu se mai gată, de-si li e
scurta vieti'a, căci abia suntu proiectate și se si
oprescu; dara resafu după ele alte mai numeroșe,
că se fia și acele oprite.

Eri in 6 Iuliu, se publică judecat'a celoru are-
stati in Ianuaru, pentru escesele, ce se intemplara
cu ocaziunea venirei ministr. Herbst aci Deintre
inculpati (23, mai toti studenti) 4 s'au judecatu la
inchisôre de 4 septemâni, 2 de 3 septemâni, 1 de
10 dile și celialti la inchisôre de 2 septemâni.

Jurnale se confiscă mereu. „Pohrak“ in 4
dile 3 numeri, intr'una di numai pucinu de 4
jurnale pentru conturbare de liniscea publica.

Ios. Barak, redactorele jurn. „Svoboda“, jude-
catu la carceru de 10 luni pentru crima de presa
trebui fara amenare a se duce in inchisôre. In pro-
cesulu de presa a jurn. „Politik“ pentru articolulu
de in nro. 20: „Constitutiunismulu in Austri'a“
fu judecatu eri redactorulu Wenzel Nedoma la in-
chisôre grea de doi ani și la perderea cantuniēi de
3000 fl. v. a. Acusatulu nu fu de fatiă la pertra-
tare, căci se duse la Constantin'a. Articululu in-
crimnatu adeca se dice ca contine iritare la tra și
disprețiu contra constitutiunei statulu, regimulu și
contra prea inaltei persoane a Maiestății Sele, a Im-
peratulu.

„Bohemi'a“ aduce prin unu coresp. vienezu din
partea germană, unu proiectu de complanare pentru
Boemi'a. Dupa cum spune coresp. proiectulu nu
infatisieza cugetele unui singuratecu, ce e produc-
tulu consultăriloru unoru barbati de nationalitate
germana, cari se sciun liberi de ori-ce animositate
contra cehiloru, cari nu pertracteaza cestiuni poli-
tice și dreptulu de statu că diletanti și a căroru ac-
tivitate la desvoltarea presenta a s'ariloru interne
a Austriei nu a fostu fără influentia. Programulu
loru consuna cu alu regimulu in unu punctu, și a-
deca negativu: tine tare de constitutiunea din Dec.
și pune conditionea, ca numai pre bas'a acelei'a se
pôte pertractă, pozitivu adauge: in coronare a im-
peratulu că rege alu Boemiei; intrarea u-
nui ministru in regimulu cislaitanu pentru a fa-
cerele dietei boeme; largirea autonô-
miei Boemiei și a dietei cămu in acea masura,

cumu a capatatu diet'a Galicie; revisiune a or-
dinei de alegere dietalu, dar numai pen-
tru delaturarea lipseloru și nedeplenățiiloru fap-
lice și concrete, nu pentru a țienē gur'a minori-
tății germane, adeca sub considerarea principiulu
de egale îndreptățire și a principiulu, că acesta re-
visiune că cestiune constitutiunale e treb'a senatu-
lui imperialu și nu a dietei. — Cechii inse spunu, că
ei nu se abatu neci cu unu firu de peru dela drep-
tulu de statu a-lu corônei boeme.

Pertractarea finale la omorulu din Belgradu.

(Siedinti'a de dupa amēdi.) Sa'la eră indesu-
ita de auditori; sēssulu frumosu inca fu representatu
prin consôrtele consuliloru de Engliter'a și de fe-
deratiunea nordica germana. Dintre acusatii fu mai
intăiu provocatu A. Atanazovicu. Infatisiarea seă
vorbesce spre defavôrea lui. O fatia cufundata;
o privire intunecôsa și spariata; o barba aspra și
deschisa; o gura neregulata și strimba, suntu tra-
sorile fundamentale a tipulu seū. Elu se afla in-
tr'o etate de 43 ani e negru imbracatu și bine in-
caltiatu. Acum i-se cetesce marturisirea făcuta
inaintea judecatorulu investigatoru la care se pro-
vôca; acēst'a suna: „Mie-mi spuse P. Radovano-
vici, ca vâ constringe pre principele de a abdice,
și dupa aceea va trece in Ungari'a. Pre mine me
ordonase de a omori seū prinde de viu pe N. Chri-
stici ministru de interne. De intentiuni asasinato-
re nu sciama nimic'a. In diu'a asasinulu mi a-
flai la casarm'a cea mare. Audiū ca o resturnare
e pusa in lucrare, și de-si sciāmu ca P. Radova-
novici merge a dese ori la Topcider, totusi mo-
tivulu escursiuniloru sele i-mi remase cu totul u-
cunoscutu“.

Presied: Asia ati marturisitu?

Acusat: Asia. Numai me rogu de a se
luă in consideratiune următoarele corective. Eu nu
am participatu la nici o fapta; nu amu avutu nice
o arma la mine, și tōta viața mea au fostu nepa-
tata.

Presied: Ce mai aveti de a aduce la re-
ctificarea d-vôstră?

Acusat: Nimicu mai multu. Numai observu
ca suntu tata de familia.

Presied: Ce mai aveti inca de a observă?

Acusat: Eu me aflu de totu nevinovatu.
Amicii mei m'au insielatu, alt'a au vorbitu, și alt'a
au făcutu. Arme nu amu avutu la mine.

Acum vine rendul la Blagoje Peteovicu. A-
cusatulu e unu omu tineru de 26 ani cu o fatia
galbina că cēr'a. Ochiu seii cei mici privescu in
susu și in josu. Sta dreptu și suspina din candu
in candu.

Nefericirea lui i vine dela nēmuri; elu este gi-
nerile lui Filipu Stancovicu, agentulu lui Alesandru.

Presied: Vati auditu acusarea urdita a-
supra-ve?

Acusat: Auditu.

Presied: Ce aveti de a dice la acēstea?

Acusat: Nimicu.

Presied: Nimicu, nimicu?

Acusai: Ce amu avutu de a spune —
amu spusu inaintea comisiunei investigatōre.

Presied: Asiă dara tôte suntu asiă, pre-
cum le-ati spusu?

Acusat: Me rogu se mi se cetesca mar-
turisirea mea.

Secretariulu o cetesce: „Dela B. Petrovici in-
tielesiu, că o societate voiesce a omori pre prin-
cipele in Topcider, eu me indoiu despre acēst'a și
crediiu ca mai curendu voru constringe pre prin-
cipele la abdicere seū i-lu voru gonit afara din ție-
ra. La intrebarea mea, care le-aru fi intenti-
nea — i-mi respuse Petrovici „ca acēst'a nu me
intereseza“. Odata-mi dișe ca elu și Rogici mi-aru
fi spusu dejă ca principele se va omori“. „Căci“,
adause ei „asiă nu mai pôte merge“. Eu amu
sciutu, ca Mercuri voru merge la Topcider, spre a
omori pre principele. Missiunea mea a fostu de a
omori pre ministru de interne“.

Presied: Ce aveti de a mai adaugă?

Acusat: Nimic'a.

Marturisirile lui Petrovici le trecemu cu ve-
derea, fiindu ca conglasuiescu in tôte cu ale lui
Petrovici —

Acum pasiesce V. Ivovicu inaintē. Acusatulu
e de 45 de ani, fuse mai intăiu cafengiu și dupa
aceea zapciu, și mai in urma asistantu la siefulu

*) Celalalte Jurnale române suntu rugate a reproduce
in colônele sale acelu regulamentu in totu cuprinsulu.

cercului din Negotin. E unu omu tare cu burta mare și e pregătitu la tôte, spre a pute numai trăi fără a lucra. Elu se provôca la marturisirea sea protocolaria.

Presied. In cele trei zile dintâiu nu a-ti marturisitu nimic'a.

Acusât. Se potu dora tôte ceti.

Presied. Pentru ce? Ce nu a-ti spusu, nu se pôte ceti.

Acusât. Că se auda publiculu, ce amu spusu acolo.

Presied. A-ti denegatu tôte, și mai in urma totusi le-ati marturisitu.

Acusât. Nu face nimic'a; sa se cetesca numai.

Presied. E de prisosu.

Acusât. Vedi bine deca nu voiti.

Presedintele câtra secretariu; binevoiti a-i ceti marturisirea lui. Secretariulu cetesce: „Acum m'amu otârîtu a spune adeverulu. Pâna la Pasci nu amu sciutu nimic'a despre planulu asasinului principiaru. Intr'o di venii pentru o afacere la avocatulu P. Radovanovici, și acest'a mi dîse: „asiâ nu mai pot merge lucrurile, ministrii nu suntu de nici o trêba îngropa tier'a in datorii. (Publiculu striga: Serbi'a nu e datore nici o parâ frânta!) Acestu abusu trebuie sa se curme; eu amu formatu o societate, care sêu va omori pre principele sêu i-lu va dâ josu de pre tronul.“ Dupa aceea me invita, de a me face membru alu acestei societati. Eu nu m'amu invoitu; promisi in sa ca voiu pestrâ secretulu. Dupa aceea intrebaiu, ca pre cine voru alege de principe? Pre Karageorgievici celu tineru i-mi respunse elu. Petru Radovanovici nu-mi spuse pre nimenea, nici nu-mi descoperi locul omorului.

Afara de acea dîse elu, ca toti ministrii se voru trage la respundere și se vâ condamnă deca nu voru fi in stare a documentâ, ca au lucratu intru tôte dups dorint'a principelui. Eu căpetasemu ordinu că dups executarea asasinului principiaru se prindu pre ministrulu de resbelu și la casu de nevoie sa 'lu și omoru. Spre scopulu acest'a avemu la mine unu revolveru, cu care in diu'a omorului me aflai la casarme.

Eu amu induplecatu și pre oficerulu Marzailovici de a luâ cu mine parte la conjuratiune și acest'a se întielesu in Neoplant'a cu Iancovici și Iovanovici asup'r'a complotului. In sêr'a candu s'au intemplat omorulu stătu la casarma și asceptai signalulu promis. P. Radovanovici in sa trecu repede pre lângă mine fără a mi dâ vre-unu semn. Eu fugii la elu a casa, unde aflai și pre Atana z-covici, pre carele P. Radovanovici 'lu trimise in tergulu celu mare spre a vedé, ce se intempla acolo (Marzailovici avé de a ocupâ polit'a, și spre a vedé, ca ôre acestu tradatoriu 'si au implinitu misiunea sea au trimisu Paulu pre adlatulu sêu.) Eu me dusei la otelu „Balcanu“ și dups acea la cas'a mea de unde fui și prinsu, dovedindu contrariulu.

Acusatul dice ca la acêsta marturisire au fostu constrinsu prin sôme — in sa trei marturii din cetatienii cei mai alesi, carii au fostu de fatia in totu decursulu cercetârei se improtivescu acestei asertiuni a acusatului.

Acumu apare capulu complotului, avocatulu P. Radovanovici inaintea tribunei. Acest'a e de 33 ani are o barba nêgra ochi infocati negri, e ambitiosu pâna la cele mai estrem și cu totu deadinsulu voiesce a fi omu mare — chiaru pre cont'a patriei și a natiunei sale celei greu cercate și numai in tempulu mai nou eliberate de jugulu secularu alu servitutei. Elu purta mânia asup'r'a principelui Michailu, din cauza ca acest'a nu l'au făcutu ministru — și ministru' bâ chiaru regentu crede elu ca aru potea fi; acum batutu in catusie, inca totusi se tiene omu mare. Elu vorbesce „de situatiune a européna“ „de combinatiuni diplomatice“; și numai setea dups domnia i-au aceleratu acumu perirea.

Mai intaiu negâ totu, numai in 23 Iuniu dedû o marturisire din care estragemu ce e mai essentialu. De unu anu deja 'mi pusei in gându de a face o revolutiune, puindu altu regimu in locu — și afieca sêu pre Petru Karagyorgievici sêu o republica. Au fostu unii ômeni cari venindu pre la mine 'mi descoperira totu aceasi idea; acesti'a 'mi propusese inca in vêr'a anului 1867 urmatoriu planu: pre cându pincipele se afla la bai e de a se surprinde ministerulu fiindu adunatu la siedintia și anunci suntu de a se omori toti en respinsei acestui

planu, de ôre-ce principele aru fi pututu denumi prin telegrafu altu ministeriu, care ni s'aru fi opusu. Si pre lângă opiniunea mea remase lucrulu.

Pe atunci se întielesera despre acêsta cu mine și Filipu Stancovicisî Rogici.

In locu de planulu de mai susu trimisei pre fratele meu Georgie la Ivancu, unde se afla principele, spre a exploata locul, ca este elu ôre aptu pentru unu asasinu, și de é aptu, atunci se 'lu esecute. Căci eu cunoscu planulu acest'a de celu mai bunu, spre a poté pune o revolutiune in scena. Neremânendu in sa principele multu acolo, fratele meu se reintôrse acasa fără a fi ispravitu ce v'a de-odata cu principele. Eu in sa nu me abatui dela ide'a mea, și in primevera nescociu altu planu care erâ urmatoriu, diece ômeni de ai mei ce incongiure cas'a matusiei principiare, unde principele totu la a 3-4 sêra obiçniâ a veni, și acêsta sa se intemple intr'o sambeta sêr'a, atunci se constringemu pre principele sêu la abdicare, precum s'au intemplat cu Cus'a, sêu sa 'lu omorimu. Acestu planu 'lu impartasii lui Marici și fratelui meu Ljubomir și cugetai acum, ca pre cine amu mai alege in complotulu nostru.

Atunci 'mi dîse Marici: „Pentru ce sa ne espunemu pericolulu? Eu 'in voi omori aici in Topcidero, ori unde.“ „Eu adoptai bucuros acêsta idea, căci me interesai, de a aduce câtu mai ingraha o strafomare in starea lucrurilor actuale. Marici avea de a esecutâ fapta, și de a cautâ soci la întreprinderea nôstra. Elu aflase intre alti pre Rogici și pre fratele meu Ljubomir, acesti'a se promise a omori pre principele in parculu cerbiloru.

Cu inceputulu lui Aprilie se dusera spre scopulu acest'a in tôte diu'a la Topcider in sa sêu le lipsea curagiulu, sêu ocaziunea. Vediendu eu in sa ca lucrulu se traganesce asiâ chiamai prin telegrafu pre fratele meu Kosta din Siabati, și cu acesta decretasemu de a omori pe principele câtra tòmna.

Cu Kosta nu mi erâ frica de a nu poté omori pre principele. In 2 Iuniu me dusei la Topcider, și îi dîsei lui Marci, ca revolutiunea remâne pre sêm'a mea, in sa ei indata se esecute omorulu. Dups ce s'au esecutatu omorulu, amu fostu surprinsu, căci eu nu amu tinutu diu'a de 11 Iuniu de acomodatâ și pentru acea nu mi-a succésu totu planulu. Eu trebuie se accentuezu inca ca pre mine nu me interesâ atâtu persôna principelui decâtu form'a guvernârei.

(Va urmâ.)

Varietâti.

** A esitu de sub tipariu:

„Compendiu de dreptulu canonicu“, alu unei sântei, sobornicesci și apostolesci bisericii, compusu de Andreiu Baronu de Sjagun'a, Archiepiscopu și Metropolitu alu româniloru de relegea greco-resaritena din Ungari'a și Ardealu; — de 31 côle in formatu de 8° mare și se afla de vendiare la Tipografi'a archidiecesana. Pretiulu unui esemplariu 3 fl v. a.

** (Esecutiune). In 1 Iuliu dups cum scrie „Kr. Ztg.“ porni din Brasiovu unu despartimentu de catane că esecutiune la Ohab'a in districtulu Fagarasiului. Ohabeni au perdutu unu procesu de padure cu comun'a Vadulu, in sa mai multe renduri au opritu pre Vadeni cu armele in mâna dela taierea padurei și s'au impotrivitu directoriei districtuale precum și asisintiei de gendarmi. In 20 Iuniu voindu o comisiune a introduce pre Vadeni in posesiune, Ohabeni au trasu clopotele și adunandu-se satulu comisiunea au luat'o la picioru.

* (Primatele Ungariei) „Volksfreund“ o foia clericala din Vien'a scrie: S'au făcutu ôre-care sgomotu, prin seirea ce o au adusu foile pestane ca Escelenti'a Sea primatele Ungariei aru fi participatu la mês'a ce s'au datu in onôrea principelui Napoleonu și ca si-au făcutu reverinti'a inaintea principelui. Dups cum se scrie lui „Vlksfr.“ ambe aceste sciri suntu nefundate. Escelenti'a Sea au refusatu invitatiunea la mês'a contelui Andrassy din motivulu sentimentulu celu anticanonicu a principelui celui rosu; și cu atâtu mai putinu dara nupôte fi vorb'a nici de o reprezentare personale. E de insemnatu in sa, ca nici o foia ungrêsea nu aduce o demintire referitóre la aceste sciri.

** (Unu parastasu.) In 4 Iuliu c. n. se tinu in Topcider unu parastasu din partea scup-

cinei chiaru in loculu acêla unde fu omoritu principele. Unlu dintre ablegati rostî unu discursu unde in fine jura pre natiunea serba, de a nu uitâ nici odata ide'a repausatului principe.

** Focu. In 28 Iuniu se escâ in Triestu in arsenalulu Lloydului focu. Doue magazine cu proviantu arse de totu. Daun'a asigurata se urca cam la 45,000 fiorini v. a. —

** (Schimbarea numelui.) Studentulu de clas'a VIII la gimnasiulu din Alba-Juli'a Petru Lupasiu, si-au schimbatu numele in „Lépes“.

** (Stramutare.) Directorulu dela institutulu smintitiloru din Săbiu Dr. Emiliu Schirch in urm'a unui decretu ministerialu se transfêra la institutulu smintitiloru din Bud'a.

** Poesii, basme, pacaliturii și gâciturii au aperutu la Bucuresci de I. C. Fundescu in doue brosiuri. Un'a brosiura care cuprinde poesiele a câroru autoriu e dlu Fundescu constâ din trei pârți: I poesii intime, II poesii politice, III poesii satirice. Brosiur'a a dou'a are și o introducere despre literatur'a populara de D. B. P. Hajdeu.

** Scrierile dlui D. Bolintinenu: Intâiulu anu alu publicatiunei literarie a espiratu; in acestu anu au esitu: 1-iu o poema in patru cânturi: Conrad, doue brosiuri pentru patru luni. 2-lea Mihaiu Vitêzulu condamnatu la môrte, drama, o brosiura pentru doue luni. 3-lea Stefanu celu Berbantu, drama, pentru doue luni. 4-lea Lapusinenu și dups batal'a dela Calogareni, doue drame, o brosiura pentru doue luni. Stefanu Georgie, drama istorica, pentru doue luni, o brosiura și cu acêsta s'a încheiatu anulu intâiu.

Pre anulu alu doile va incepe „Traianid'a“ Epopee nationala, precum și siése drame din istoria Româniloru. Resbelulu lui Traianu in Daci'a, colonisarea Daciei cu Români este cea mai mare, cea mai glorioasă epoca a nascerei natiunei române. Originea Româniloru, latinitatea loru, acea latinitate care i-a pestratu pâna astadi, care îi pestrêza inca; acea mare origine ce ne-a creatu simpatii și drepturi la natiunile latine și care, in anii din urma, le-au făcutu sa verse comorile și sângele loru pentru libertâtile patriei nôstre; care ne va spriginî și marî in viitoriu deca ne vomu face demni; acele resbôie mari ale Româniloru in Daci'a, acea dovedire a origini româniloru in Daci'a, suntu marturisite in acêsta Epopee. Deca autorulu acestei întreprinderi cutediâtore nu va fi reesitu cu deplinitate in întreprinderea sea, in ceea ce privesce geniulu, care nu se pôte capetâ fără vointi'a ceriului, celu putînu s'a atinsu córd'a cea mare a vietiei nationale și a introdusu in poesi'a româna o noua forma culêsa chiaru in propri'a natura a poesiei române și care in nici o alta limba nu esista.

Dramele istorice voru fi siése, in prosa și in versuri. Dramele suntu:

1. Marirea și môrtea lui Michain. 2. Brancoveni și Cantacuzini, doue drame, partea I și II. 3. Mihnea care i-si taie boieri. 4. Despotu Voda ereticulu sêu Domnulu strainu. 5. Postelniculu Constantin Cantacuzino. 6. Mateiu Basarabu.

Cei ce se voru abonâ la Traianid'a și la siése drame istorice, voru primi gratis „Les Brises d'orient“, poesii lirice a le D. lui D. Bolintinenu traduse și publicate in versuri franceze la Paris, unu volumu mare, de mare lux, cu o prefatia de D. Philarete Chasles, professoru la colegiulu Franciei.

Abonamentulu pe acestu anu este trei galbeni. Doritori potu trimite directu la D. D. Bolintinenu. (Bucuresci, Caimata) adresa impreuna cu pretiulu

35—1

Citatiune edictala.

Ioann Nagiulu (alia Mare) românu gr. or. din Ungr'a, care de 3 luni de zile cu necredintia si-au parasitu mulerea sea, pre Bucura Homorozeanu din Cohalmu gr. or. nesciundu-se unde se afla, se citêza, că in terminu de unu anu de zile sa se infatisiedie inaintea subscriului Scaunu Protopopescu că sa steie fatia cu mulerea sea. Căci la din contra, in întielesulu S. S. canône ale bisericiei nôstre resaritene se va dâ otârîre pârei radicate asup'r'a pomenitului și fara de densulu.

Scaunulu Protopopescu gr. or. alu Cohalmului. Draosu 23 Iuniu 1868.

Ioann Iosifu Adm. Prot. gr. or. alu Cohalmului.